

從「無敵」馬英九談起

「三合」● 石永貴（彩色圖照刊第二頁）

對不一姐「靈丹」。

見證台灣現代史的健者，談笑鴻

儒朝野之間，素有台灣魯仲連之稱的新聞界前輩葉明勳，交友滿天下，但他的名言：人不能不有幾位相知的醫

生朋友。

看診名醫寫「無敵」字條

有幸運地，我與醫生有緣，無論相識幾十年，或是一面之緣，常能傾心而談。人生旅程中，引以為傲。

民國九十四年七月十六日，馬英九以橫掃台灣之威力，贏得中國國民黨主席普選之第三日，我去一位院級醫生求診。當時，他的診室，除了

護士助理之外，還有一排實習醫生站

在後面，包括一位來自歐洲的見習女醫生在內。他問完了診，在電腦中，開好了藥方，卻在一張紙上，與我展

開「筆談」，醫生惜墨如金，就寫下二個大字：「無敵」。

醫生當然不會批字，但侃侃分析

「你們那位小馬哥」，聽說「無敵」

。」「天下志」，一貫文雅謹而對人等著叫號求診者，當然不能浪費太多時間，在「無敵」二個字上。對不一姐我就說：等著看吧。

：「當然，他說的『無敵』，是指二

東風奮大寒「興馬英九」，其實，最

齊賀人山人齊，工作人員不辨不甲麥

○○八年。馬英九的丰采。

從二〇〇五年七月十六日馬英九當選黨主席，到十二月三日，台灣三合一地方選舉中，國民黨大勝，民進黨慘敗，短短不到四個月期間，事實證明了那位醫生的「鐵斷」，馬英九所造成的效果，遠遠超過「無敵」，其影響既深且遠。

中國國民黨神奇似的現象，主客原因都有，歸之於馬英九的魅力。對不一姐來說，如果這是一場戰爭，可謂實力相差懸殊，基本上歸之於「清廉」與貪腐的戰爭。所以報紙在社論中指出，這不是二大陣容的主帥之戰，而是「

風格」之戰。當

黨勝敗結果，自是意料中事。

都是準備『死以明志』，這樣會激起

光彩。」大動容的王柏輝，而

勝敗結果，自是意料中事。

同仇敵愾的心；古人打仗都是這樣打

馬英九眼見到處都是變天的場景

馬的魅力源自「不沾鍋」

心而馬英九統帥國民黨的選將，本錢在那裡？決戰的本錢又在那裡？

一切出發點，源自「不沾鍋」。

這是他從政的風格，也是他自己競選主席以及帶領「三合一」選舉的本錢

「死以明志」，「置之死地而後生」，好悲壯的戰地鐘聲。

這一仗贏了，不只是贏了，而且贏得漂亮，黨員或泛藍，怕失去馬英

九的領導，紛紛出來投票，藍軍投票

率高達百分九十以上。其結果，不只是贏得席次，連對手的指標戰區：台北縣、宜蘭縣以及嘉義市，旗手所指

，如同無敵魔戒，都回來了。

投下一服「靈丹」。

「三合一」選舉，雙方對峙，進入千軍萬馬關鍵時刻，他投下一顆核子彈：國民黨候選人不能過半，他就

要辭去黨主席。

馬英九明恥教戰，以自己政治生命作賭注的精神，引起政壇震撼。

他對這項保證，還作了一些說明

候選人已把青天白日旗，高高懸起在街道顯眼處。

候選人與馬英九的合照，更是耀

眼奪目，隨處都是，都想沾馬英九的

光彩。馬英九像明星，但不是明星，像是救星。眼紅的敵黨政治人物，說馬英九是「政治的裴勇俊」，其實，是

他很謙遜地說：「這不是我個人有的魅力，是民眾現在看國民黨不一樣了，國民黨這塊招牌，至少不是候選人的負擔。」

其從南到北，從東到西，馬英九所到之處，受到選民的期待與歡迎。

濁水溪」成了歷史的名詞。

在宣傳車上，正在忙碌的餐廳服務生，放下手邊工作，列隊穿著制服，在門口等著馬英九的到來。連在美容院做頭髮的仕女，也顧不得形象，跑出來爭睹馬英九的丰采。

馬英九所到的場子，簽名拍照，擠得人山人海，工作人員不得不麥克風請大家「與馬英九拍照在此排隊

不地方人士就說：馬英九的條件，不只是外表的英挺，他不只拋開了老化的國民黨，也丟棄了現在的民進黨。深入基層採訪選舉的新聞記者就指出：馬英九魅力不僅是外型，他帶來的「清廉、改革」形象，讓很多選民相信能有一個超越過去派系、黑金、老化等包袱的新國民黨。雲林縣議員林再添就形容：「馬英九效應是全面的，特別是對年輕族群。」（聯合報記者范凌嘉、黃雅詩，巡迴觀察。）

無論黨內外，也無論國內外，馬英九的威力，可說無遠弗至。

謝長廷點出「馬英九現象」

居於民進黨輔選關鍵地位的當時行政院院長謝長廷就承認：敗選是歸因於「馬英九現象」。

謝長廷說：馬英九當選國民黨主

席後，泛藍整合了，氣勢就很強，「馬英九現象要承認」。

有「聖人」之譽的民進黨林義雄

， 在敗選以及選舉新任黨主席之時，他奮不顧身，挺身而出，無論致總統書、致全黨同志書或尋找黨主席人選，其核心就在「清廉」，民進黨並打出「清廉執政」，就是跟著馬英九走。馬英九的精神在主宰兩黨，如果能形成良性競爭，何嘗不是台灣民眾之福。如果真是這樣，無論那一黨勝利，都是台灣人民的勝利。

清廉與誠實成為二十一世紀的主流價值。

主導美國乃至世界的兩大新聞雜誌，也有「馬英九現象」。

新聞周刊預測亞洲人物，馬英九應是二〇〇八年的總統。

一年就是「好人當道」。馬英九的性格

、精神與作為，有資格成為世界好人俱樂部的會員，台灣何其幸，中國何其幸！

「台灣價值」的新旗手

聯合報在陳水扁慘敗，馬英九大勝的社論中就指出：「馬英九則儼然已成『台灣憧憬』及『台灣價值』的

的光與熱。「馬英九現象」，如果形成為典型，則日漸褪色的教養與修養問題，就得到復甦的良機。龐建國教授就對馬英九的舉止進退下了一個註解：「本來就是一個魅力型的領袖，除了俊朗健康的外表之外，清廉樸素的風格讓他在目前的政界樹立了別具一格的風範。」正如台北報紙社論指出，解救台灣的六大條件，其中首要，就是「廉能的政治領袖」。當年曾文五公

年就是「好人當道」。馬英九的性格，媒體讚周總理清廉。（註）當年

今年是中共「精神領袖」周恩來去世三十年，人民懷念他的高風清廉的「廉能的政治領袖」。

聯合報在陳水扁慘敗，馬英九大勝的社論中就指出：「馬英九則儼然已成『台灣憧憬』及『台灣價值』的

新旗手，人民對其樸素、清廉、愉悅的政治風格，開始欣賞、「肯定與嚮往」。」（九十四年十二月四日）

這是對於馬英九現象最具體的評價與肯定。

從「不過半，就辭職」，顯示出馬英九的剛烈性格以及英雄氣概，捨我其誰的慷慨赴義精神。這也就是他的鄉賢曾國藩打死仗的精神。曾國藩

為了消滅太平天國，一門忠義，死了二位弟弟，雖立下赫赫之功，但從不為自己表功，為自己兄弟請功，這就是馬英九精神。

馬英九的精神與作為，需要擴散。易言之，我們需要更多的馬英九，希望馬英九精神能成為風氣。

希望第二戰成果，能成為真正他的兄弟。事實上，馬英九已把當選的十四個縣市長都拉進他的「不沾鍋家族」裡。

全全力以赴，玩真的，都是真英雄志，就是不變。不難以堅，並帶來馬英九遭內外夾擊，百廢待舉，處處都有困難，但他有目標。馬英九說，他擔任國民黨主席後即訂下目標

○○六年北高市長選舉、二○○七年立法委員選舉，二○○八年總統大選。他發下豪語說：「每場都要贏。」

當然，馬英九不能單打獨鬥，馬

英九不能逞一時之勇，這是群策群力的長期戰。喜愛馬拉松賽的馬英九，最適合打持久戰。跨年晚會以及元旦升旗典禮，就可明證。人所見，果然真有蓋世英雄的氣概。其幸，中國回

立。馬英九的氣概。其幸，中國回試舉三件大事：

第一是黨的人才與人力。當年政府與國民黨播遷來台，鑑於大陸失敗經驗，蔣總裁本革命從頭做起，而倡導「中興以人才為本」。老總統二眼所視、二耳所聽，就是人才，因而造就台灣經濟奇蹟。老總統所持所本的還是曾文正公的精神。當年曾文正公可謂兩面作戰，一面應付洪楊，一面應付清廷，不徐不疾，穩紮穩打。而其成功根本原因，錢穆在國史大綱中寫道：當時稱曾胡（林翼）知人善任，荐賢滿天下。曾胡之得自由荐擢人材，實為湘軍成功之一因。（國史大綱下冊，頁六七六）

問題「荐賢滿天下」，真令人羨慕與嚮往。嘩，明日漸漸西向，貴賤與否，

真成氣候路途還遠

（16）

之。事實上，四者各有性格，又各有功績面，當然，曾滌帥總其成。
臨大事，決大策，惟斷惟果的胡林翼，曾國藩自謙「胡林翼之才，勝臣十倍。」
胡林翼通輿地，也「講輿地二十
年，管兵十年」，他痛感時事益壞，
念非亟求忠亮弘濟之才，無由補救。
乃「疏」荐奇才供朝廷遣差，以備任
使。其中較著名的有沈葆楨等十六人
，其中包括左宗棠、劉蓉、劉熙載、
毛昶熙等，都成為剿滅太平天國戰績
赫赫人物。其中左宗棠與沈葆楨最為
代表。左不只是胡的同學也是姻親，
某些方面事功，還超過胡林翼（胡早
逝，死時五十歲），沈葆楨更是開台
重要人物。
就傳統言，馬英九面臨的是國民
黨人才壓力：質不足，量過多。因而
造成 One Big 的錯覺，無法展示整體
戰力。事實上，國民黨不只是官衙，
而且官銜加一等。因為國民黨組織架

構全比照政府，其職與待遇，還在政
府之上。此點，最為蔣經國主席所不
滿。近幾年來，雖有所精簡，但還是
有些增加（隨高級主管帶進來），且
主管包括秘書長在內，變動頻繁，更
造成人事與財務之雙重壓力。

黨部 精簡刻不容緩

當務之急，必須在組織與人事，
大力精簡，破除情面，才能有作戰之
能力，不只是二〇〇八年，就是取得
政權之後，亦不需要這樣龐大的中央
黨部。

精簡之道，應以年輕、無經驗無
包袱純潔質樸肯幹，只求組織目標成
功，不求自己名位財利取得為考量。
因為所謂資深，難免老大心態，受過
去經驗所影響，本位主義，特權作祟
，消極對待，悲觀以對，則天下無一
事可成之事，豈能成天下之大事業。
星雲大師在一場公開演講中指出
：錢與權在一起會出問題的，管錢的

揮戰力。國民黨的苦幹卓絕，完成建
立在幹部與士兵身上，易言之，就是
革命的隊伍，處處可見「小馬英九」
，則天下無不可成之事。
曾國藩練成的湘軍，就是「團練
的化身。以儒生與農民為骨幹，精
選勤練，一掃清朝八旗、綠營的墮習
與頹風。
與人有關者，就是錢。錢的問題
，不外收支，不外開源節流，此二者
機能，國民黨盡失，請問：國民黨今
天能收進多少錢？但支出卻是可怕的
。據說，約每月二億元。無法也無能
開源，必須節流，澈底地如苦行僧般
的節流，才能安度難關，打開新局面，
並符合社會期待。

這些年來，與錢有關者，國民黨
予人的印象，是財大、是黑金，當然
這和黨的主管財務作風有關。
人不能有權。這就是國民黨形象曰非
：錢與權在一起會出問題的，管錢的

的原由。那一卷，因為國民黨勝利，所以兵少，頭重腳輕（地方黨部精減得可憐），多與老是根本問題，更大的問題是如何讓有能力有品德的好人出頭，才是致勝關鍵。奇異威爾許就以經理人为例：因为有头脑的经理人都知道，要致胜就得让最好的人才出头。

第三、黨部大樓遷離。面對總統府的中央黨部大樓，巍巍壯觀，與總統府有幾步之遙，似可取而代之。事實上，以民主政治制度而言，就有千里之遙。
 那時中央黨部大樓，有來自反對者聲音，但馬主席當選主席後，就要兌現他競選的諾言，以貫澈他的臥薪嚥膽的決心。反對者最堂皇的理由就是這座大樓極具指標意義的精神堡壘。
 其實，真正具有指標意義的建築物，是昔日的舊樓，當時，誰看著不肅然起敬，裡面辦公的人，也是戰戰兢兢。若干建築物，地板還吱吱作響

，辦公室像擠沙丁魚一樣，辦公桌也是國民黨的精神。許許多重要會議，重大決策，在那裡舉行。真正是中國國民黨的精神堡壘。
 因為改建大樓完全出自先後二位財務主管之手，是暴發戶心理的產物，是炒房地產的手法。想法提出，藍圖攤在中央黨部常會的時候，不少出席的大老提出異聲，包括首席中常委謝求生（東閔）先生在內。他們所顧慮的是怕失去黨的精神。
 不幸而言中。國民黨所遭受種種橫逆，有人從大門風水找答案，也作了一些改運的手法，事實上，是失去黨的精神。自從遷入新大樓後，就沒有一天風光過，直到黨被易位政府易人為止，徒留暴發戶的惡名。

事實上，國民黨也沒有能力住在那裡，開銷費用浩大；也沒有必要住在那里，因為沒有那樣多的人辦公，豈不成爲名副其實的空心大老，還要擺闊。事實上，國民黨也沒有能力住在那裡，因為沒有那樣多的人辦公，作為他山之石。李光耀透露，中國領導人一直想了解新加坡政府如何在一個多黨選舉制度及多元環境上持續執政，他們在新加坡發現，人民行動黨沒有大樓，沒有雕塑，也沒有貪污腐敗。
 的確，新加坡是一面鏡子，執政黨沒有大樓，卻受到人民擁戴，幾乎成為無對手的永遠執政黨，而且以廉潔執政聞名於世。政府的效率與公務員的清廉，許多調查，都是亞洲第一。我們何以不能？我們派出不少到新加坡考察官員，看到什麼，學到什麼，更重要的，做了什麼？就以國宅而論，連半套也沒學到，「品質」尤令人痛心，至於國宅的社區化，那更是等而下之，同樣是華人，差別何以如此之大，能不令人臉紅？

新加坡執政黨是面鏡子

國民黨的形象，國民黨的觀感，絕不在豪華大廈，而在人們的心中。馬英九領導下的國民黨，會做出令人肅然起敬的事情。國民黨，尤其決策之士，不要忘記與「民眾在一起」，越接近選民越近越好。

第三、國民黨組織必須更新。道理很簡單，環境變化，所以組織必須改變，以適應與創造環境的需要。更重要的是，國民黨機能改變了，由原來的執政黨變成在野黨，政黨態勢，更有天迴地轉的變易，由一黨獨大，而變成多黨乃至三黨政治。國民黨必須由守勢變成攻勢，才有機會與可能重掌政權。

國民黨從創黨開始，就是不斷紛爭的黨，最後師法蘇俄列寧式政權。因為當年可效法的東方新興國家，只有凱末爾的土耳其與列寧的蘇聯。

就以黨軍自居、自傲的黃埔軍校，蔣校長統軍北伐，在前線就對學生發出不滿之聲：「第一期學生，死者

有一大半了，這一小半做連長的，還不向校長要求什麼好位置，這樣比較起來，第二、三期專想升官的同學，真要慚愧死了。」（民國十五年以前之蔣介石先生）。北伐完成了，抗戰勝利了，但勝利後的局面，一瀉千里，原因固多，「想升官」的「黃埔子弟」，至少在軍事方面，要負成敗責任的。

抗戰期間，國民黨就呈現衰象，三青團的創立，用意在取代國民黨，搶地盤，爭名位，造成不治的內傷，令人心痛。

當時，其艱苦與克勤克儉情形，實在難以想像。以陽明山總裁辦公室為例，根本就無工友之類人員的設編，蔣總裁批完公事後，就下樓，親自交到主辦人員手裡。
其後國民黨在台組織不斷調整，晚近則參考日本自民黨，而加以體制內改造，重點放在選舉與國會運作，先後兩位秘書長均由出自東京亞東關係協會的背景，就足明證。可惜效果不彰，倒步入日本黑金體的後塵。
馬英九領導的國民黨，如何強化造黨的新生命，犧牲與奉獻，召回黨魂，以重建黨的新事業，並重視人才之選拔訓練與考核。

就黨政軍全面革新而言，有一非常措施，凡在大陸失敗貪腐降敵者，永不錄用。乃有尹仲容、嚴家淦、孫運璿、李國鼎、葉公超、孫立人等脫穎而出。

蔣總裁辦公室沒工友

就看幾個小標題，就足以吸引改
造的迫切性：「非分・吾頭縣競選學生
藥、新遊戲規則、徹底放棄老法寶、
管理分工、顧客至上、重新回到起跑
點上、根本、徹底、公文旅行喪失商
機、從根本流程著手、打破成規、新
瓶不裝舊酒、從「應聲蟲」到參與者
由垂直趨向扁平、本質對會與回詣
而變新領袖面對巨變挑戰，就是「改
造黨務」最好時機。」由一黨體大
來的社會輿論對於馬英九的期望，不
只是二〇〇八年的新總統，而且視為
新「黃金十年」的創造者。

馬英九如何面對二〇〇八年新局
與政策，才能報答海內外支持者的厚
愛。基本上，不能回到舊國民黨的老
路更不能重蹈民進黨的覆轍。馬英九
應以簡政利民重回真正的樸素台灣，
用以摧毀今天的政務官與機要充斥的
政治文化。而作為國民黨智庫，應大

量搜集分析儲存各類人才，以蔚為國
用。取才之道，可不分黨派背景，用
人唯才。但是要考察的二〇〇年前

的原國民黨高官，這段期間，他們的
言行舉措，免投機拍馬者捲土重來，
不旋踵，風氣大變，又回到國民黨、
民進黨時代。民眾就永無「翻身」之
日。

天時地利人和盡失的中國國民黨
在台灣連連遭受選舉失利，政權易
手，信心盡失，更受到「本土化」的
衝擊，中國國民黨真是進退失據，於
是異聲內起，更名更是叫得天昏地暗
，有叫：台灣國民黨者，以便與「本
土化」爭時髦，連一個「論述」，都
講不清楚，寫不明白，中國國民黨真
是江郎才盡了。於是既捨中國，又去
台灣，變成「國民黨」了。是正名聲
中的諷刺，令人不勝淒涼。今天的天
下，誰不想與「中國」掛勾？三民主
義的信徒，都到那裡去了，國際觀又

連戰找回失去的黨魂。
有幸，天不絕人。連宋的史無前
例的中國大陸行，找回了中國國民黨
失去的靈魂，尤其連先生北京大學演
講，透過中央台立即轉播，可以說征
服了整個大陸，人民為之風靡。對連
戰風度學識器宇，驚奇不已，也改變
了大陸人對於國民黨的印象。所到之
處，就聽見大陸同胞（不只百姓），
在稱讚：連戰是好樣的。在回想：國
民黨不是我們想像的國民黨。甚至在
談論，如果咱們中國，共產黨與國民
黨作和平競賽，投票選出領導人，共
產黨真要好好加一把勁才行。

連戰結束大陸行未久，DVD 錄
像帶就在全國重要景點出現，展開熱
賣。台北方面，也有一套「連戰主席
和平之旅」五張豪華版 DVD 全記錄
，其中包括：北大演講、南京記實、
北京記實、西安記實、上海記實。連
戰愛不釋手，視為瑰寶，專送國家級

貴賓。此套「全記錄」，據瞭解，是連戰「欽點」大陸尋奇製作人周志敏女士親自動手寫、動刀剪、精選歷史山川文物資料心血之作。

連戰最後一戰，贏得了他在中國的殊榮，也穩固了國民黨在兩岸的地位。國民黨受到共產黨的重新評價，國民黨在島內不可輕侮，前程遠大。

其後，中共在紀念抗戰勝利六十年時，公開承認對日戰爭，正面戰是蔣委員長領導的國民黨打的。

連勝文積極投入國民黨黨內選舉以及三合一選戰，總計輔選一百四十一場，輔選人一百一十七人次，可謂紀錄驚人，成績更可觀，成為明日之星，應是大陸行所見所聞的感動。

中國觀眾看完了連宋在北大清華演講，唯一不解的，何以台灣經驗獨

為經國先生，而避提老總統。這是因為經國先生的政績，深入人民，感念不已。事實上，根據中國時報於一九九八年的民調，無論人民愛戴與對台

貢獻，蔣經國均居第一位。老總統亦有貢獻地位，張學良對蔣經國稱贊備至，他說蔣經國對台灣很有貢獻。

馬英九適逢其時，從連戰手中接

下國民黨主席，成為超級強棒。

從李登輝就任總統到陳水扁執政

，美國方面的疑慮，最能反映政局敏

感度。

李總統當選，美國人不放心的，

是外省人會服麼？陳總統當選晚上，華府與台北熱線頻頻，美國方面關心的：會不會發生政變？李總統信心應對，並且保證政權順利移轉。

馬英九如何創造二〇〇八年的勝利？馬英九又如何開拓馬英九新時代

(一) 晚輩不准丟下工作專程來看他。只能在出差順路時去看看。
(二) 來者一律住國務院招待所。
(三) 一律到食堂排隊買飯菜，有工作的自己買飯菜票、沒工作的由總理代付伙食費。

(四) 看戲以家屬身分買票入場，不得用招待券。

(五) 不許請客送禮。

(六) 不許動用公家的汽車。

(七) 凡個人生活上能做的事，不要別人代辦。

(八) 生活要艱苦樸素。
(九) 在任何場合都不要說出與總理的關係，不要炫耀自己。

(十) 不謀私利，不搞特殊化。

能產生天隨人心而轉的力量。

註：周恩來擔任總理二十餘年，

死後三十年，令中國人嚮往，令人追

頌的是他自訂自我嚴厲堅守實踐的「

十條家規」，其不近人情，可謂現代

海瑞版：

(一) 晚輩不准丟下工作專程來看他。

(二) 來者一律住國務院招待所。

(三) 一律到食堂排隊買飯菜，有工作的自己買飯菜票、沒工作的由總理代付伙食費。

(四) 看戲以家屬身分買票入場，不得用招待券。

(五) 不許請客送禮。

(六) 不許動用公家的汽車。

(七) 凡個人生活上能做的事，不要別人代辦。